

ΚΟΙΝΟ ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ των Ευρωπαϊών Πράσινων



EUROPEANGREENS.EU
United green parties of Europe

Ένα Πράσινο New Deal για την Ευρώπη



*Οικολόγοι
Πράσινοι*

ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

Η Ευρώπη χρειάζεται νέα κατεύθυνση. Η οικονομική και η χρηματοπιστωτική κρίση έφερε στο προσκήνιο τις αδυναμίες των τρεχουσών οικονομικών και κοινωνικών πολιτικών και αποκάλυψε την ευρύτερη δυσλειτουργία του συστήματος. Ο κόσμος βρίσκεται αντιμέτωπος με μια σοβαρή και θεμελιώδη κρίση πρώτων υλών, η οποία θα επηρεάσει κάθε πτυχή της ζωής μας, από το φαγητό που τρώμε έως την ενέργεια που χρησιμοποιούμε. Παράλληλα, κινδυνεύουμε να χάσουμε την τελευταία ευκαιρία μας για να αποτρέψουμε μια μεγάλη κλίμακα κλιματική κρίση.

Οι "κρίσεις" αυτές θα πρέπει να αντιμετωπιστούν ως ευκαιρία για τη μεταρρύθμιση του οικονομικού και κοινωνικού μας συστήματος σε ένα σύστημα που θα προσφέρει στις επόμενες γενιές ένα μέλλον βασισμένο στη σταθερότητα, την επάρκεια και την αειφορία.

Η Ευρώπη αντιμετωπίζει κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις που δεν γνωρίζουν σύνορα. Όπως απέδειξε η οικονομική κρίση, για ακόμη μια φορά μόνο μέσω της συνεργασίας -σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο- μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις συγκεκριμένες προκλήσεις. Η κατάσταση αυτή απαιτεί μια Ευρωπαϊκή Ένωση που θα αναλάβει ισχυρή δράση για το μέλλον όλων των πολιτών και των κατοίκων της.

Οι Πράσινοι θέλουμε να βρούμε λύσεις για ένα αειφόρο μέλλον.

Από την αντιμετώπιση των προκλήσεων προκύπτουν πραγματικές ευκαιρίες. Η στροφή σε μια πιο πράσινη οικονομία και η αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίματος θα ενισχύσουν την απασχόληση και θα μας καταστήσουν περισσότερο αυτόνομοι, περιορίζοντας την επιβλαβή εξάρτησή μας από τις εισαγωγές ενέργειας. Σήμερα, που οι τιμές της ενέργειας και των τροφίμων πηλύνουν σφοδρά τους πολίτες των χαμηλών και μεσαίων εισοδημάτων, καθίσταται απαραίτητη μια πιο αειφόρος προσέγγιση των γεωργικών, θαλάσσιων και ενεργειακών μας πόρων.

Οι Πράσινοι θέλουμε μια υπεύθυνη Ευρώπη.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να προστατεύει τα συστήματα κοινωνικής πρόνοιας και τις συνθήκες εργασίας από τις πιέσεις του άγριου και αχαλίνωτου ανταγωνισμού, τόσο εντός όσο και εκτός της Ευρώπης. Τα οικονομικά συμφέροντα δεν πρέπει να αποβαίνουν σε βάρος των ανθρώπων και ατομικών δικαιωμάτων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να αφογκράζεται τους πολίτες και τους κατοίκους της και να λογοδοτεί σε αυτούς, προωθώντας παράλληλα την ειρήνη, τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα σε ολόκληρο τον κόσμο.

Η νεοφιλελεύθερη ιδεολογία που έχει κυριαρχήσει στην Ευρώπη έχει διαμορφώσει ένα σύστημα όπου τα συμφέροντα των ολίγων προηγούνται της γενικής ευημερίας των ευρωπαϊών πολιτών. Τα κέρδη των ρυπογόνων βιομηχανιών έχουν τεθεί πάνω από το περιβάλλον και τη

δημόσια υγεία. Η μόνη επωδός της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης εξυπηρετεί τη διάβρωση των κοινωνικών δικαιωμάτων και των συνθηκών εργασίας. Η νεοφιλελεύθερη πλειοψηφία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι ένοχη αφού έχει ενδώσει στις απαιτήσεις των βιομηχανικών ομάδων πίεσης, προτάσσοντας τα βραχυπρόθεσμα κέρδη έναντι του δημόσιου συμφέροντος. **Οι Πράσινοι, προσφέρουμε μια πραγματική εναλλακτική λύση για την Ευρώπη.**

Το Πράσινο New Deal σημαίνει: Ευρώπη αλληλεγγύης που εγγυάται στους πολίτες της καλή ποιότητα ζωής βασισμένη στην οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική αειφορία· μια πραγματικά δημοκρατική Ευρώπη που δρα για τους πολίτες της και όχι μόνο για τα στενά βιομηχανικά συμφέροντα· μια Ευρώπη που δρα για ένα πράσινο μέλλον.

Μια πραγματική εναλλακτική λύση για την Ευρώπη: διασφάλιση του ενεργειακού και περιβαλλοντικού μας μέλλοντος

Χρειαζόμαστε μια επανάσταση όσον αφορά τους φυσικούς πόρους ώστε να αλληλόξουμε τη σημερινή κατεύθυνση της υπερεκμετάλλευσης και της περιβαλλοντικής καταστροφής. Αν συνεχίσουμε να καταστρέφουμε τους περιορισμένους φυσικούς μας πόρους, την επόμενη 25ετία θα χρειαζόμαστε δύο πλανήτες για να διατηρήσουμε τον τρόπο ζωής μας. Η συγκεκριμένη κατεύθυνση δεν είναι μόνο οικονομικά μη βιώσιμη, αλλά απειλεί σοβαρά το κλίμα, τα οικοσυστήματα και τη βιοποικιλότητά μας.

Δεν μπορούμε, συνεπώς, να συνεχίσουμε σαν να μην συμβαίνει τίποτα.

Οι επιπτώσεις οριστικής χρηματοπιστωτικής και οικονομικής κρίσης θα ωχριούσαν μπροστά στον αντίκτυπο μιας κρίσης στον τομέα των πόρων και στις συνέπειες της επικίνδυνης αλλαγής του κλίματος. Ευτυχώς, οι περισσότερες από τις λύσεις είναι ήδη μπροστά μας. Η τρέχουσα οικονομική ύφεση αποτελεί ευκαιρία για να αλληλόξουμε ριζικά το σύστημά μας, ώστε να μπορέσουμε να αποσοβήσουμε τις ακραίες επιπτώσεις της κρίσης των πόρων και του κλίματος και να διασφαλίσουμε μια καλή ποιότητας ζωής.

Για να αποτρέψουμε την επικίνδυνη αλλαγή του κλίματος, πρέπει να περιορίσουμε σημαντικά τις εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου. Οι Πράσινοι, επιθυμούμε από την ΕΕ να δεσμευθεί να μειώσει τις εκπομπές κατά 40% έως το 2020 και κατά 80-95% έως το 2050 σε σχέση με τα επίπεδα του 1990, σύμφωνα με τις τρέχουσες συ-

στάσεις της Διακυβερνητικής Επιτροπής του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλληλαγή. Η Ευρώπη πρέπει επίσης να διαδραματίσει ηγετικό ρόλο για τη σύναψη μιας δεσμευτικής διεθνούς συμφωνίας για το κλίμα, υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, βάσει των τελευταίων επιστημονικών ερευνών. Η συμφωνία πρέπει να δεσμεύει τις βιομηχανοποιημένες χώρες να προβούν στις απαραίτητες μειώσεις των εκπομπών, καθώς και να αναγνωρίσουν ότι έχουν την ευθύνη να στηρίξουν τις προσπάθειες περιορισμού και προσαρμογής των αναπτυσσόμενων χωρών, συμπεριλαμβανομένου του περιορισμού των εκπομπών από την αποψίλωση και την καταστροφή των δασών, ιδίως των τροπικών.

Η μάχη κατά της αλλαγής του κλίματος είναι μια διαδικασία επωφελής για όλους. Ο συνδυασμός φιλόδοξων και δεσμευτικών στόχων, κινήτρων και δημόσιων επενδύσεων στις πράσινες τεχνολογίες και υπηρεσίες θα συμβάλει στη δημιουργία εκατομμυρίων πράσινων θέσεων εργασίας στην Ευρώπη και δεκάδων εκατομμυρίων αντίστοιχων θέσεων παγκοσμίως, οι οποίες είναι άκρως απαραίτητες σε περιόδους οικονομικής ύφεσης. Η ΕΕ πρέπει να θέσει ως στόχο τη δημιουργία πέντε εκατομμυρίων πράσινων θέσεων εργασίας για την επόμενη πενταετία.

Πρέπει να βελτιώσουμε σημαντικά τον σημερινό σπάταλο τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιούμε την ενέργεια, αυξάνοντας μαζικά την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Έτσι θα περιοριστεί η επικίνδυνη εξάρτησή μας από τις εισαγωγές μη καθαρής ενέργειας από ασταθείς χώρες, η οποία συνεπάγεται και μια επιβλαβή αστάθεια για τις οικονομίες και τις κοινωνίες μας.

Πρέπει να αξιοποιήσουμε τις ήδη υπάρχουσες μεθόδους εξοικονόμησης ενέργειας. Η χρήση λιγότερης ενέργειας και η καλύτερη χρήση της ενέργειας είναι ζητήματα κρίσιμα για τη διατήρηση μιας καλής ποιότητας ζωής σε μια περίοδο ανόδου των τιμών της ενέργειας. **Οι Πράσινοι, θέλουμε μια Ευρώπη που θα δίνει μεγαλύτερη προτεραιότητα στην ενεργειακή απόδοση,** θεσπίζοντας έναν δεσμευτικό στόχο για τη μείωση της κα-

τανάλωσης της ενέργειας κατά 20% έως το 2020, καθώς και στηρίζοντας και προωθώντας τον ευφυή σχεδιασμό της τεχνολογίας θέρμανσης και ψύξης τόσο στη βιομηχανία όσο και στις κατοικίες.

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας πρέπει να τεθούν στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής για τον 21ο αιώνα. Οι Πράσινοι, ζητούμε τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας που θα στηρίζει τον μακροπρόθεσμο στόχο της παραγωγής ενέργειας αποκλειστικά και μόνο από ανανεώσιμες πηγές. Χρειαζόμαστε μια συντονισμένη στροφή των επενδύσεων προς τις πράσινες τεχνολογίες, τομέας όπου πρέπει να αναλάβει ρόλο η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Για μια πραγματική έκρηξη της χρήσης των ανανεώσιμων πηγών χρειάζεται μια νέα προσέγγιση όσον αφορά τον ενεργειακό εφοδιασμό: πραγματική αποσύνδεση της ιδιοκτησίας της διανομής και της παραγωγής με παράλληλη προώθηση ενός δικτύου χωρίς σύνορα και της ευφυέστερης χρήσης της ενέργειας.

Η πυρηνική ενέργεια δεν μπορεί να αποτελέσει μέρος της λύσης για την αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίματος. Οι δαπανηρές επενδύσεις σε αυτή την αδιέξοδη τεχνολογία δεν θα μπορέσουν να συμβάλουν στην άμεσα απαιτούμενη μείωση των εκπομπών και επιπλέον θα στερήσουν πολύτιμους πόρους από την προώθηση της αειφόρου παραγωγής ενέργειας. Το ουράνιο αποτελεί μια περιορισμένη πηγή καυσίμων και η ΕΕ εξαρτάται σε υπερβολικά μεγάλο βαθμό από τις εισαγωγές από ασταθείς χώρες. Για τον λόγο αυτό, είναι σαφές ότι η πυρηνική ενέργεια δεν αποτελεί την απάντηση στη μακροπρόθεσμη ενεργειακή ασφάλειά μας. Επιπλέον, οι κίνδυνοι που συνδέονται με την πυρηνική ενέργεια -σε σχέση με τη λειτουργία, την παραγωγή καυσίμων και τη διαχείριση των πυρηνικών αποβλήτων- είναι και σήμερα εξίσου υπαρκτοί. Επιπρόσθετα, υπάρχει πάντα η πιθανότητα χρήσης πυρηνικών όπλων σε τρομοκρατικές επιθέσεις καθώς και διάχυσης της πυρηνικής τεχνολογίας σε ακραία και αμφιλεγόμενα καθεστώτα και παράνομες οργανώσεις.

Η επανάσταση στον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιούμε την ενέργεια και το τέλος της ζημιόγνου εξάρτησής μας από το πετρέλαιο προϋποθέτουν πράσινες μετακινήσεις. Οι μεταφορές αποτελούν την ταχύτερα διογκούμενη πηγή ανθρωπογενών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. **Η ΕΕ πρέπει να αναλάβει ενεργό δράση υπέρ της δημιουργίας ενός αειφόρου συστήματος μεταφορών.** Ο τερματισμός της άμεσης και έμμεσης επιδότησης μη αποδοτικών και ρυπογόνων τρόπων μεταφοράς, όπως οι αεροπορικές και οδικές μεταφορές, αποτελεί σημαντικό βήμα προς τη διασφάλιση του συνυπολογισμού του πλήρους περιβαλλοντικού κόστους. Πρέπει να επισπεύσουμε τις επενδύσεις στις διευρωπαϊκές σιδηροδρο-





παλλοαγμένη από τους ΓΤΟ.

Η γεωργική πολιτική και η πολιτική για τα τρόφιμα πρέπει να προωθούν τις τοπικές αγορές για τα γεωργικά προϊόντα, εξαλείφοντας τις περιττές μεταφορές. Πρέπει να ενθαρρύνουν πιο αειφόρους μεθόδους παραγωγής που θα σκοπεύουν στη διατήρηση της βιοποικιλότητας και των υδάτινων πόρων και στην ενίσχυση της γονιμότητας του εδάφους, περιορίζοντας παράλληλα τη χρήση τοξικών και ρυπογόνων φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων. Η προσέγγιση αυτή θα συμβάλει στη μείωση των αερίων του θερμοκηπίου από την εντατική γεωργία. Θα συνεισφέρει επίσης στη μείωση των κινδύνων για τη δημόσια υγεία που προκαλούνται από τη βιομηχανική καλλιέργεια. Η μεταχείριση των ζώων, τόσο στο αγροτικό όσο και σε όλα τα άλλα πλαίσια, πρέπει να γίνεται με ηθικό τρόπο.

Η επίτευξη υψηλών επιπέδων προστασίας των ζώων κατέχει κεντρική θέση στο πρόγραμμα των Πρασίνων. Η Ευρώπη χρειάζεται πολύ υψηλότερα επίπεδα προστασίας τόσο των κατοικίδιων όσο και των άγριων ζώων. Θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε υπέρ του τερματισμού της μεταφοράς ζώων σε μεγάλες αποστάσεις, υπέρ της εξασφάλισης υψηλότερων προτύπων καλής διαβίωσης των ζώων στην κτηνοτροφία και υπέρ της καλύτερης εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας για την καλή διαβίωση των ζώων. Πρέπει να καταβληθούν περισσότερες προσπάθειες για την προώθηση της μείωσης της κατανάλωσης κρέατος προκειμένου για την αλληλαγία του κλίματος, την επισιτιστική ασφάλεια και την καλή διαβίωση των ζώων. Θέλουμε να τερματιστεί το εμπόριο γούνας και να αντικατασταθούν άμεσα οι δοκιμές σε ζώα με εναλλακτικές μεθόδους χωρίς τη χρήση ζώων.

Η κοινή αλιευτική πολιτική (ΚΑΠ) ακολουθεί μια πορεία αυτοκαταστροφής, οδηγώντας πολλή ιχθυοαποθέματα σε επισφαλή επίπεδα. Η ΚΑΠ πρέπει να αναθεωρηθεί άμεσα, ώστε να εγκαταλείψει το σημερινό μοντέλο της σπατάλης και της υπερεκμετάλλευσης και να μετατραπεί σε εργαλείο που θα επιφορτίζει τους αλιείς με την ευθύνη της αειφόρου διαχείρισης της αλιείας και της διατήρησης των ιχθυοαποθε-



μικές συνδέσεις και δίκτυα. Οι εμπορευματικές μεταφορές πρέπει να μετατοπιστούν από τα οδικά δίκτυα προς τους σιδηροδρόμους και τις οδούς εσωτερικής ναυσιπλοΐας σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό. Πρέπει επίσης να δοθεί ώθηση σε οικονομικά προσιτές δημόσιες μεταφορές και σε αειφόρες μεταφορικές λύσεις εντός των πόλεων μας, όπως είναι το ποδήλατο και το περπάτημα.

Η κρίση των φυσικών πόρων που αντιμετωπίζουμε ξεπερνά κατά πολύ τους ενεργειακούς πόρους. Χρειαζόμαστε μια πιο αειφόρο προσέγγιση για τους γεωργικούς και τους θαλάσσιους πόρους για την ευημερία μας, την υγεία των οικοσυστημάτων μας και τον πλούτο της βιοποικιλότητας τους.

Οι Πράσινοι, θέλουμε μια Ευρώπη που θα διασφαλίζει στους πολίτες της **πρόσβαση σε υγιεινά τρόφιμα σε δίκαιες τιμές**, αντί των περιορισμένων επιλογών που θέλει να τους προσφέρει η βιομηχανία των τροφίμων. Οι πολιτικές για τη γεωργία, την αλιεία και τα τρόφιμα που εφαρμόζονται στην Ευρώπη θα πρέπει να ενθαρρύνουν την αμοιβαία ευθύνη μεταξύ αγροτών, αλιέων, αρχών και καταναλωτών.

Η κοινή γεωργική πολιτική έχει ενθαρρύνει τη γεωργική ανευθυνότητα, με τη βιομηχανοποιημένη γεωργία να υπαγορεύει τους όρους της αγοράς και να κατευθύνει την παραγωγή προς την εκμετάλλευση των επιδοτήσεων, ανεξάρτητα με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι Πράσινοι, θέλουμε να αξιοποιήσουμε την επικείμενη ανασθεώρηση της γεωργικής πολιτικής της ΕΕ ώστε η τελευταία να στηρίζει και να ενθαρρύνει τους αγρότες να παράγουν ποιοτικά τρόφιμα με αειφόρο τρόπο. Το μέλλον της γεωργίας βρίσκεται στη βιολογική καλλιέργεια και στο δίκαιο εμπόριο. Κρίσιμο ρόλο στο πλαίσιο αυτό έχει η απαγόρευση των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών (ΓΤΟ). Οι καλλιέργειες ΓΤΟ αποτελούν σοβαρή απειλή για τη βιοποικιλότητα της Ευρώπης και ενέχουν τον κίνδυνο της παράλληλης μόλυνσης των βιολογικών και των συμβατικών καλλιεργειών. Για τον λόγο αυτό, οι Πράσινοι, αγωνιζόμαστε **να καταστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση μια ζώνη α-**

μάτων. Η ΕΕ πρέπει επίσης να ενισχύσει σημαντικά τα δεσμευτικά μέτρα για την προστασία των ευάλωτων θαλασσών μας και οφείλει να αναθεωρήσει τις εκμεταλλευτικές αλιευτικές συμφωνίες με τις αφρικανικές χώρες.

Μια υγιής Ευρώπη σημαίνει μια πλούσια Ευρώπη. Οι πολίτες της ΕΕ ανησυχούν για την ασφάλεια του αέρα που αναπνέουν, για το νερό που χρησιμοποιούν και τα τρόφιμα που καταναλώνουν. Η ρύπανση του περιβάλλοντος ζημιώνει τη δημόσια υγεία, γεγονός που με τη σειρά του ασκεί πίεση στις κοινωνίες και στις οικονομίες. Η ΕΕ χρειάζεται να καταβάλει περισσότερες προσπάθειες για την αντιμετώπιση των απειλών κατά της δημόσιας υγείας - απειλές που εξαπλώνονται μέσω των υδάτων ή του αέρα, θόρυβος, τοξικές ουσίες, μεταδοτικές ασθένειες. Η ΕΕ πρέπει να ανακόψει την απώλεια της βιοποικιλότητας τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό.

Κοινωνική δικαιοσύνη και παγκοσμιοποίηση: αγώνας για μια πιο δίκαιη Ευρώπη

Το σύστημα χρειάζεται αλλαγή. Οι Πράσινοι, θέλουμε να σταματήσουμε την άκριτη απορρύθμιση που έχει επιτρέψει στις μεγάλες επιχειρήσεις να επιβάλουν τους δικούς τους όρους, ανεξάρτητα από τον πραγματικό αντίκτυπο στην οικονομία και στην κοινωνία γενικότερα. Η προσέγγιση αυτή επέτρεψε την ασύδοτη κερδοσκοπία και την υπερεκμετάλλευση που μας έχουν εγκλωβίσει σε έναν ζημιογόνο κύκλο, από τη ραγδαία ανάπτυξη στην απότομη καθίζηση της οικονομίας. Θέλουμε να εκμεταλλευτούμε αυτή την ευκαιρία για αναπτύξουμε μια νέα οικονομία που θα έχει ως γνώμονα τη **μακροπρόθεσμη ευημερία κι όχι τη βραχυπρόθεσμη κερδοσκοπία.** Θέλουμε μια υπεύθυνη και σταθερή Ευρώπη η οποία θα επενδύει με ηθικό τρόπο και στην οποία η ευημερία θα ορίζεται από την καλή διαβίωση του συνόλου των πολιτών της.

Οι χρηματοπιστωτικές αγορές πρέπει να τεθούν υπό έλεγχο, ώστε να πάψουν να αποτελούν καζάνο όπου αντί για μάρκες διακυβεύονται οι περιουσίες και η προσωπική ευημερία των ανθρώπων. Η διακρατική τους φύση απαιτεί συντονισμένη ευρωπαϊκή δράση που θα ηγείται των διεθνών προσπαθειών και θα συνδέεται με αυτές. Χρειαζόμαστε έναν ισχυρό ελεγκτικό φορέα, έναν φορέα που θα ελέγχει και θα ρυθμίζει τις χρηματοπιστωτικές αγορές και υπηρεσίες. Οι κανονισμοί της ΕΕ πρέπει να αποκλείουν κάθε δυνατότητα φοροδιαφυγής και να αποτρέπουν τον ζημιογόνο φορολογικό ανταγωνισμό για τα έσοδα και τις αποταμιεύσεις των εταιρειών που

υπονομεύει την κοινωνική δικαιοσύνη. Η ρύθμιση των χρηματοπιστωτικών αγορών απαιτεί επίσης τη διαπραγμάτευση μιας διεθνούς συμφωνίας που θα θέτει εκτός νόμου όλους τους φορολογικούς παραδείσους.

Οι πιστώσεις πρέπει να συνδέονται με ρεαλιστικές εκτιμήσεις και κινδύνους. Πρέπει να χαλιναγωγηθεί η ξέφρενη πορεία των ανεξέλεγκτων αγορών, ιδίως στις επικίνδυνες πρακτικές "ανοιχτών" πωλήσεων από χρηματιστές, όπως είναι τα κερδοσκοπικά κεφάλαια. Πρέπει να τεθεί ένα όριο στους αστρονομικούς μισθούς στο χρηματοπιστωτικό τομέα και στα μπόνους που επιβραβεύουν τον κίνδυνο και την αυθάδεια. Οι Πράσινοι, έχουμε από καιρό ταχθεί υπέρ της θέσπισης ενός τέλους χρηματοπιστωτικών συναλλαγών το οποίο θα μείωνε την κερδοσκοπία και θα δημιουργούσε πόρους που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για διάφορους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους που σήμερα παραβλέπονται ή υποχρηματοδοτούνται.

Οι χρηματοπιστωτικές αγορές πρέπει να αναδιαρθρωθούν ώστε να προστατεύεται το δημόσιο συμφέρον. Αυτό σημαίνει εγγύηση των αποταμιεύσεων και διατήρηση των δανείων σε προσιά επίπεδα. Κατά τη διάρκεια της χρηματοπιστωτικής κρίσης, πρέπει να διατίθενται χαμηλού κόστους πιστώσεις για τη στήριξη των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, ιδίως εκείνων που συμβάλλουν στη στροφή προς μια πιο αειφόρο Ευρώπη.

Το Πράσινο New Deal απαιτεί μαζικές επενδύσεις στην εκπαίδευση, την επιστήμη και την έρευνα για πράσινες και προσανατολισμένες προς το μέλλον τεχνολογίες, ώστε να τεθεί η Ευρώπη στην πρώτη γραμμή μιας παγκόσμιας οικονομικής επανάστασης.

Για μια πραγματικά ευημερούσα, καινοτόμο, σταθερή και αειφόρο οικονομία απαιτείται μια πιο δίκαιη κοινωνία που θα εγγυάται δίκαιες συνθήκες εργασίας, ίσες ευκαιρίες και ένα αξιοπρεπές επίπεδο ζωής για όλους. Η Ευρώπη πρέπει να προσαρμόζεται τις κοινωνικές αξίες και τη δικαιοσύνη, προσαρμοζόμενη παράλληλα στις ανάγκες των καιρών που αλλιάζουν. Περιεκτικές σε ό,τι αφορά την περιβαλλοντική προστασία ή συμβιβασμοί με αντικείμενο τις κοινωνικές αξίες δεν έχουν θέση σε μια σύγχρονη Ευρώπη.

Οι Πράσινοι, θέλουμε να ενισχύσουμε τα δικαιώματα των εργαζομένων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ταλανίζεται από βαθιές ανισότητες. Έχει αναπτύξει προηγμένους κανόνες για τον ανταγωνισμό των επιχειρήσεων, αλλά η εργασιακή νομοθεσία και τα κοινωνικά δικαιώματα δεν έχουν ακολουθήσει τον ίδιο ρυθμό εξέλιξης. Κενά και αβεβαιότητες έχουν οδηγήσει σε αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που τείνουν να θέτουν το επιχειρηματικό συμφέρον πάνω από τα δικαιώματα των εργαζομένων.

Η Ευρώπη πρέπει να αναλάβει ηγετικό ρόλο εφαρμόζοντας υψηλότερα πρότυπα και όχι να οδηγεί την κούρσα για την υποβάθμιση των συνθηκών απασχόλησης. Οι Πράσινοι θέλουμε μια Ευρώπη που θα απορρίπτει το κοινωνικό ντάμπινγκ και την εκμετάλλευση. Τα κοινωνικά και εργασιακά δικαιώματα πρέπει να ενισχυθούν και οι εργαζόμενοι πρέπει να έχουν ισχυρότερο λόγο στις αποφάσεις που τους επηρεάζουν, μέσω των συλλογικών διαπραγματεύσεων.

Πρέπει να παρέχεται ίση αμοιβή για ίση εργασία τόσο στους άνδρες όσο και στις γυναίκες, καθώς και στους απασπασμένους εργαζόμενους, στους μετανάστες ή στους έκτακτους εργαζόμενους. Πρέπει να διασφαλίζονται ίσες ευκαιρίες για όλους τόσο εντός όσο και εκτός του εργασιακού χώρου ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας, εθνότητας, αναπηρίας, θρησκείας ή σεξουαλικού προσανατολισμού.

Πρέπει να σταματήσουν οι πολιτικές της ΕΕ που αποδυναμώνουν τις δημόσιες υπηρεσίες στο όνομα του ανταγωνισμού. Οι δημόσιες υπηρεσίες, όπως η υγεία και η εκπαίδευση, είναι ζωτικές για το δημόσιο συμφέρον και δεν πρέπει να κατακερματίζονται από τους κανόνες του ανταγωνισμού. Πρέπει να πετύχουμε μια ισορροπία μεταξύ της ελευθερίας παροχής κοινωνικών υπηρεσιών και υπηρεσιών κοινής ωφελείας με την υποχρέωση να διασφαλίζεται ίση, προσπτή και καθολική πρόσβαση σε αυτές.

Κανείς δεν πρέπει να υφίσταται την ταπείνωση της φτώχειας.

Το Πράσινο New Deal στοχεύει στην αναστροφή του διευρυνόμενου χάσματος μεταξύ πλούσιων και φτωχών και στη διασφάλιση ενός αξιοπρεπούς ελάχιστου επιπέδου διαβίωσης για όλους τους Ευρωπαίους. Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να θεσπίσουν ελάχιστους μισθούς διά νόμου ή μέσω συλλογικών συμφωνιών, καθώς και ένα ελάχιστο εισόδημα πάνω από το όριο της φτώχειας που θα εξασφαλίζεται από την κοινωνική ασφάλιση για όλους εκείνους που έχουν ανάγκη. Η ΕΕ θα πρέπει να καθοδηγείται από την αρχή της ίσης αμοιβής για ίση εργασία και όχι να αποτελεί πεδίο μάχης για τον χαμηλότερο μισθό.

Η Ευρώπη πρέπει να προσφέρει μεγαλύτερη σταθερότητα στους ανθρώπους όλων των ηλικιών. Πρέπει να διασφαλίσει ότι οι ηλικιωμένοι θα εισακούονται στην κοινωνία, επιτρέποντάς τους να συμμετέχουν ενεργά στον οι-

κονομικό, κοινωνικό και πολιτικό βίο. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η εξασφάλιση ικανοποιητικών συντάξεων. Πρέπει να υπάρχουν κοινωνικές υπηρεσίες που να ανταποκρίνονται στις ατομικές ανάγκες των ασθενών και των ευάλωτων ατόμων. Οι νέοι πρέπει να έχουν πρόσβαση σε ασφαλέστερες θέσεις εργασίας και καλύτερη πρόσβαση στην εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη στέγαση.

Η Ευρώπη πρέπει επίσης να συμβάλει στην οικοδόμηση πιο δίκαιων κοινωνιών και στην εξάλειψη της φτώχειας σε άλλα μέρη του κόσμου.

Πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειες για την επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας. Όλες οι πολιτικές της ΕΕ και η θέση της στους παγκόσμιους οργανισμούς πρέπει να υπαγορεύονται από την αρχή της παγκόσμιας κοινωνικής και περιβαλλοντικής δικαιοσύνης. Οι Πράσινοι θέλουμε να διασφαλίσουμε ότι οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις θα υλοποιήσουν επιτέλους τις παλιές υποσχέσεις τους και θα αυξήσουν την αναπτυξιακή βοήθεια της ΕΕ προς τις τρίτες χώρες στο 0,56% του ΑΕΠ έως το 2010 και στο 0,7% έως το 2015.



Το Πράσινο New Deal δίνει προτεραιότητα στο δίκαιο εμπόριο.

Το εμπόριο πρέπει να είναι επικερδές για όλες τις πλευρές. Η ισχύς της Ευρώπης στις διεθνείς διαπραγματεύσεις χρησιμοποιείται πάρα πολύ συχνά για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων των πλούσιων σε βάρος των φτωχών σε οικονομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό επίπεδο. Οι εξαγωγικές επιδοτήσεις για τα γεωργικά προϊόντα της ΕΕ συνεχίζουν να απειλούν τις οικονομίες των φτωχών χωρών και πρέπει να τερματιστούν άμεσα. Κάθε κοινωνικά άδικο ή περιβαλλοντικά

κά επιβλαβές πρακτική που ακολουθείται από τις πολυεθνικές εταιρείες στο εξωτερικό πρέπει να καταδικάζεται όπως ακριβώς και εάν συνέβαινε στην Ευρώπη. Οι διατάξεις για την κοινωνική και την αειφόρο ανάπτυξη που περιλαμβάνονται στις συμφωνίες εμπορικής εταιρικής σχέσης πρέπει, συνεπώς, να είναι δεσμευτικές. Ο ΠΟΕ πρέπει να αναγκαστεί να μεταβάλει τους στόχους του και, αντί για το ελεύθερο εμπόριο, να στοχεύσει πλέον στο δίκαιο και αειφόρο εμπόριο προτάσσοντας την προστασία των κοινών αγαθών και τη μείωση της φτώχειας.

Η Ευρώπη πρέπει να εφαρμόζει όσα η ίδια διακηρύσσει.

Δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα: μια υπεύθυνη ΕΕ που ακούει και εισακούεται

Η Ευρώπη πρέπει να ακούσει και η φωνή ό-λων θα πρέπει να εισακούεται. Οι Πράσινοι θέ-λουμε να μεταρρυθμίσουμε την ΕΕ ώστε να καταστεί μια πραγματικά συμμετοχική δημοκρατία.

Ως το μόνο θεσμικό όργανο της ΕΕ που εκλέγεται άμεσα από το λαό, θα πρέπει να εκχωρηθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το δικαίωμα πρωτοβουλίας για τη θέσπιση νομοθεσίας. Ένα μέρος των βουλευτών του ΕΚ θα πρέπει να εκλέγεται από πανευρωπαϊκές διακρατικές λίστες, μέτρο που θα επιτρέπει στους πολίτες να ψηφίζουν υποψηφίους που εκπροσωπούν το σύνολο της ΕΕ και όχι μόνο την εθνική ή τοπική επικράτειά τους. Πρέπει να καταβληθούν μεγαλύτερες προσπάθειες ενθάρρυνσης των νέων να συμμετέχουν στα κοινά, μειώνοντας για παράδειγμα το όριο ηλικίας του εκλογικού δικαιώματος. Οι πολίτες θα πρέπει επίσης να έχουν τη δυνατότητα να κατευθύνουν τη δημοκρατία μέσω ευρωπαϊκών δημοψηφισμάτων για ζητήματα πανευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.

Οι Πράσινοι θα αγωνιστούμε για την εφαρμογή του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, για την ένταξη όλων των μελών της κοινωνίας και για την προάσπιση των δικαιωμάτων των ευάλωτων και μειονοτικών ομάδων. Αυτό σημαίνει ότι θα αγωνιστούμε υπέρ των ίσων δικαιωμάτων των γυναικών, των εθνικών μειονοτήτων, περιλαμβανομένων των Ρομ, των ατόμων με αναπηρία, των λεσβιών, γκέι, αμφιφυλόφιλων και τρανσέξουαλ, των θρησκευτικών μειονοτήτων καθώς και υπέρ των κοινωνικών και ατομικών δικαιωμάτων. Σημαίνει επίσης ότι θα συνεχίσουμε τη μάχη κατά του ρατσισμού, της ξενοφοβίας, του αντισημιτισμού και κάθε άλλης θρησκευτικής μισαλλοδοξίας, του σεξισμού και κάθε διάκρισης με βάση το σεξουαλικό προσανατολισμό ή ταυτότητα καθώς και κάθε μορφής βίαιου πολιτικού εξτρεμισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα ανθρώπινα δικαιώματα ισχύουν για όλους, ιδίως στο εσωτερικό των κρατών μελών της ΕΕ.

Το θεμελιώδες δικαίωμα της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών πρέπει να γίνει πραγματικότητα. Καλή νομοθεσία υπάρχει ήδη αλλά είναι διασκορπισμένη σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι Πράσινοι θέλουμε την εφαρμογή των βέλτιστων εθνικών νόμων σε ολόκληρη την ΕΕ, είτε πρόκειται για την ισότητα, είτε για το δικαίωμα της έκτρωσης, είτε για την ενδοοικογενειακή βία, είτε για την άδεια μητρότητας και πατρότητας, είτε για την πολιτική εκπροσώπηση. Μόλις το ένα τρίτο των βουλευτών του ΕΚ και των ευρωπαϊκών Επιτρόπων είναι γυναίκες. Οι Πράσινοι έχουμε ίσο αριθμό ανδρών και γυναικών βουλευτών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και θέλουμε από την ΕΕ να ακολουθήσει το παράδειγμά μας.

Οι Πράσινοι απαιτούμε πλήρη διαφάνεια για όλους όσους συμμετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Για το σκοπό αυτό, πρέπει να υιοθετηθεί σκληρή στάση κατά της διαφθοράς σε όλα τα επίπεδα. Η ίδια η ΕΕ πρέπει να λογοδοτεί περισσότερο στους λαούς της. Είναι καιρός να ανοίξουμε κλειστούς φακέλους και κλειστές πόρτες. Οι Πράσινοι θα συνεχίσουμε επίσης να αποκαλύπτουμε ύποπτες και ισχυρές ομάδες πίεσης που προσπαθούν να επηρεάσουν τις αποφάσεις στις Βρυξέλλες. **Η διαφάνεια πρέπει να είναι υποχρέωση, όχι επιλογή.**

Το οργανωμένο έγκλημα έχει καταστεί διακρατικό φαινόμενο και αποτελεί εξαιρετικά επείγον ζήτημα σε αρκετά κράτη μέλη. Τα κέρδη του αυξάνονται με γεωμετρική πρόοδο τόσο εντός όσο και εκτός της ΕΕ. Προσπάθειες για την πρόληψη και την καταπολέμηση των οργανώσεων του οργανωμένου εγκλήματος, δεδομένης της προστασίας των πολιτικών ελευθεριών, είναι μεταξύ των προτεραιοτήτων των Πράσινων.

Τα μέσα ενημέρωσης διαδραματίζουν καιρίο ρόλο στη δημοκρατική διαδικασία. Οι Πράσινοι, θα συνεχίσουμε να προασπιζόμαστε τον πλουραλισμό και την ανεξαρτησία των μέσων και την ελευθερία του τύπου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και όχι μόνο.

Το Πράσινο New Deal τάσσεται υπέρ των ευρωπαϊκών αξιών και των ατομικών ελευθεριών. Όσοι ζουν εδώ θα πρέπει να χαίρουν της ελευθερίας της γνώμης και της θρησκευτικής έκφρασης στο πλαίσιο ενός κοσμικού κράτους. Τα δικαιώματα και οι ελευθερίες που έχουν κερδηθεί με αγώνες δεν πρέπει να θυσιάζονται στον όνομα της "καταπολέμησης της τρομοκρατίας" ή υποτιθέμενων απειλών κατά της ασφάλειας. Το ίδιο ισχύει και για το Διαδίκτυο. Οι Πράσινοι πιστεύουμε ότι τα ψηφιακά δικαιώματα πρέπει να είναι ισότιμα με τα ατομικά δικαιώματα. Οι κυβερνήσεις και τα εμπορικά συμφέροντα δεν πρέπει να προηγούνται της ιδιωτικότητάς σας. **Τα προσωπικά σας δεδομένα είναι δική σας υπόθεση.**

Η Ευρώπη ήταν πάντοτε μια ήπιερως εξερχόμενη και εισερχόμενη μετανάστευση. Το Πράσινο New Deal θα οδηγήσει σε μια ευρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική που θα προσφέρει μια δίκαιη ευκαιρία σε όσους επιθυμούν να ζήσουν στην ΕΕ. Δεν πρέπει να επικρατήσει η νοστορπία της πολιτορκίας, η ιδέα μιας "Ευρώπης-φρούριο".

Η μετανάστευση είναι ευκαιρία, όχι απειλή. Χρειαζόμαστε καλύτερες πολιτικές που θα επιτρέπουν στους ανθρώπους να έρχονται στην Ευρώπη με νόμιμο και αποδοτικό τρόπο. Οι μετανάστες που εργάζονται στην ΕΕ αξίζουν ίσα δικαιώματα και ίση αμοιβή, καθώς και την ευκαιρία απόκτησης της ευρωπαϊκής ιθαγένειας και το δικαίωμα συμμετοχής στις πολιτικές διαδικασίες.

Όσοι αναζητούν άσυλο στην Ευρώπη αξίζουν καλύτερη μεταχείριση. Οι Πράσινοι έχουμε ταχθεί

κατά των κατασταλτικών νόμων περί επαναπροώθησης των παράνομων μεταναστών και θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε κατά της απάνθρωπης ή ξενοφοβικής νομοθεσίας. Η Ευρώπη έχει καθήκον να παρέχει στέγη και προστασία σε όσους τις έχουν ανάγκη. Η Ευρώπη θα πρέπει να αποτελεί μια γέφυρα που θα επιτρέπει στους ανθρώπους να έρχονται και να ζουν εδώ με νόμιμο τρόπο. Και θα μπορέσει να το επιτύχει αυτό με αποτελεσματικότητα αν στην προσπάθεια αυτή συμμετέχουν όλα τα κράτη της ΕΕ και όχι μόνο οι παραμεθόριες χώρες που επωμίζονται σήμερα όλα τα βάρη. Είναι απαραίτητη η αναθεώρηση της Σύμβασης του Δουβλίνου, η οποία έχει στόχο την εναρμόνιση των πολιτικών ασύλου της ΕΕ και διασφαλίζει την προστασία σύμφωνα με τις διεθνείς υποχρεώσεις. Η Ευρώπη πρέπει επίσης να καταβάλει μεγαλύτερες προσπάθειες για την καταπολέμηση του απaráδεκτου φαινομένου της εμπορίας ανδρών, γυναικών και παιδιών μέσα από τα σύνορά της.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να ηγηθεί δίνοντας το παράδειγμα όσον αφορά τις σχέσεις της με τον υπόλοιπο κόσμο: αυτό προϋποθέτει μια νέα μορφή εξωτερικής πολιτικής. Η ΕΕ πρέπει να διοχετεύει την ενέργειά της στην επίλυση των βασικών αιτιών των διεθνών εντάσεων και όχι στην καταπολέμηση των συμπτωμάτων τους. Η ΕΕ θα πρέπει να ενισχύσει τους πολυμερείς οργανισμούς και το διεθνές δίκαιο, να επικεντρωθεί στα μη πολιτικά μέσα εξωτερικής πολιτικής και να ακολουθήσει την αρχή της μέγιστης δικαιοσύνης σε όλες τις εξωτερικές της πολιτικές, περιλαμβανομένης και της εμπορικής. Οι ευρωπαϊκές πολιτικές πρέπει να προωθούν την ειρήνη, τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα στον κόσμο κατά τρόπο συνεπή και συνεκτικό. Η ΕΕ θα πρέπει επίσης να διοχετεύσει περισσότερη ενέργεια και πόρους στη στήριξη της διεθνούς κοινότητας (ιδίως του ΟΗΕ) για την αντιμετώπιση συγκρούσεων που είναι επί μακρόν παραμελημένες.

Η διεθνής συνεργασία και η ανθρωπιστική βοήθεια πρέπει να αποτελέσουν προτεραιότητα. Η συγκρότηση ενός ευρωπαϊκού μη στρατιωτικού ειρηνευτικού σώματος, που θα είναι έτοιμο να πραγματοποιεί μη στρατιωτικές επεμβάσεις για ανθρωπιστικούς λόγους, θα έπαιξε σημαντικό ρόλο προς την κατεύθυνση αυτή.

Θέλουμε μια Ευρωπαϊκή Ένωση που θα προωθεί τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα, προάγοντας παράλληλα μια πλουραλιστική κοινωνία των πολιτών σε ολόκληρο τον κόσμο. **Τα ανθρώπινα δικαιώματα δεν πρέπει να θυσιάζονται στο βωμό των οικονομικών συμφερόντων.**

Εφαρμογή ενός Πράσινου New Deal για μια νέα Ευρώπη

Από τη στιγμή που εκλεχτήκαμε για πρώτη φορά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το 1984, οι Πράσινοι αγωνιζόμαστε για μια αειφόρο, κοινωνική και πιο δημοκρατική Ευρώ-

πη. Αναγνωρίζοντας την ανάγκη εξεύρεσης πραγματικά ευρωπαϊκών λύσεων σε ευρωπαϊκά προβλήματα, είμαστε η πιο στενά συνεργαζόμενη πολιτική ομάδα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Χάρη σε αυτή τη συνεργασία, μπορέσαμε να υπερβούμε το μέτρο των δυνατοτήτων μας να και να αποκτήσουμε μεγαλύτερη επιρροή στις αποφάσεις που λαμβάνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο από ό,τι θα μας επέτρεπε το αριθμητικό μας μέγεθος.

Πιστεύουμε ότι είναι απαραίτητο ένα Πράσινο New Deal για την υπέρβαση της χρηματοπιστωτικής, οικονομικής, ενεργειακής και κλιματικής κρίσης, καθώς και της κρίσης των πόρων που αντιμετωπίζουμε. Το Πράσινο New Deal σημαίνει μαζικές επενδύσεις σε αειφόρους τομείς, δίνοντας προτεραιότητα στην ποιότητα της ζωής και διασφαλίζοντας τη δημιουργία εκατομμυρίων πράσινων θέσεων εργασίας.

Για την εφαρμογή του Πράσινου New Deal πρέπει να οικοδομήσουμε συμμαχίες. Θα αναζητήσουμε συμμάχους στην κοινωνία των πολιτών, σε κοινοβούλια και σε κυβερνήσεις που εργάζονται για την επίτευξη αυτής της αλλαγής πορείας. Ωστόσο, για να διασφαλίσουμε ότι η Ευρώπη θα επανέλθει στη σωστή τροχιά, πρέπει όλοι μας να αναλάβουμε δράση, να πείσουμε τους συμπολίτες μας και να ψηφίσουμε τους Πράσινους. Γιατί μαζί μπορούμε να επηρεάσουμε τις εξελίξεις στην Ευρώπη.

**Λέμε ναι στο Πράσινο New Deal.
Θέτουμε φιλόδοξους στόχους.
Ψηφίζουμε Πράσινους.**



ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

www.ecogreens.gr, email: ecogreen@otenet.gr

Αθήνα: Κολοκοτρώνη 31, Τ.Κ. 10562
τηλ. 210.3241001, fax 210 3241825

Θεσσαλονίκη: Φιλίππου 51, τηλ./fax 2310.222503

Για οικονομική στήριξη:

Οικολόγοι Πράσινοι, Τράπεζα Πειραιώς,
Αριθμ. λογαρ: 5083-032161-775,
IBAN: GR 64 0172 0830 0050 8303 2161 775